Zadanie 1. 3 pkt.
Mitoza i mejoza to dwa rodzaje podzialow jadra komdrkowego.
Przyporzadkuj odpowiednie informacje (A — D) do okreslonych rubryk tabeli.

a)

oCoOw»

b)

Podziaty komorek zarodka kurczaka.
Podzialy komorek nablonka jelita.
Powstawanie plemnikéw u kota.
Podzial komorek eugleny.

Mitoza

Mejoza

Ocen ponizsze informacje dotyczace podzialow komérkowych, wpisujac litere P, jesli
informacja jest prawdziwa lub F jesli jest falszywa.

Informacje

P/F

Chromosomy homologiczne rozdzielaja si¢ w procesie mitozy.

W procesie mejozy powstaja cztery komorki potomne.

Na proces mitozy sktadaja si¢ dwa podziaty jadra komorkowego.

BN e

W procesie mejozy powstaja komorki identyczne, jak komoérka macierzysta.

Zadanie 2. 1 pkt.
Uzupehij tabele porownujaca czynniki srodowiska wodnego i ladowego wykorzystujac

okreslania duze / male.

Poréwnywana cecha Srodowisko wodne

Srodowisko ladowe

Gestos¢

Wahania temperatury

Zawarto$¢ tlenu

Zadanie 3. 2 pkt.
Dopisz do kazdej podanej w tabeli nazwy rosliny wlasciwy typ owocu wybierajac
sposréd podanych ponizej.

ziarniak, strqgk, orzech, pestkowiec, jagoda, torebka

Nazwa rosliny

Typ owocu

fasola

zyto

czeresnia

ogorek

leszczyna




Zadanie 4. 4 pkt.
Na rysunku przedstawiono przekroj przez 1i$¢ rosliny zyjacej w srodowisku ubogim w wodg.

4—— kutykula

«—— skorka gérna
] 1§ .
) ., «€—— miekisz palisadowy
&)
ood0
S "4—— wiagzka przewodzaca
¥ 7 o
'S
«4—— Mmiekisz ggbczasty
—— skorka dolna
T aparaty szparkowe
wioski

a) Wymien dwie cechy budowy przedstawionego liScia §wiadczace o tym, ze roslina ta
zyje w Srodowisku ubogim w wode¢. Wybor kazdej cechy uzasadnij.

b) Podaj jedna wspolng funkcje migkiszu palisadowego i gabczastego oraz jedng
funkcje mi¢kiszu gabczastego inng niz migkiszu palisadowego.

Funkcja wspolna

Zadanie 5. 2 pkt.
Do podanych typéw bezkregowcow dopisz pojecia, wybierajac sposrod podanych nizej,
tak, aby byly wlasciwe dla danego typu. (pojecia mogq si¢ powtarzac)
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czultki, szczecinki, jama ptaszczowa, siodetko, tchawki, przyssawki,

serce, glistnica, segmenty, chityna



Zadanie 6. 3 pkt.
Samozaptodnienie to zjawisko wystepujace u niektérych obojnakow.

a) Podaj jedna zalete i jedna wade samozaplodnienia.

ZAIBLA: ... s
WO ...
b) Podkresl nazwe tego organizmu, u ktérego wystepuje samozaplodnienie.

Slimak winniczek,  tasiemiec uzbrojony,  glista ludzka,  dzdzownica ziemna

Zadanie 7. 2 pkt.
Na rysunku przestawiono turkucia podjadka.

Zrédlo: Zoologia , pod redakcjg J. Hempel — Zawistowskie,. Warszawa 1996

a) Dokonaj korekty ponizszych zdan tak, aby zawieraly informacje prawdziwe.
Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Turku¢ podjadek nalezy do (owadow/ pajeczakow /skorupiakow) i jest przystosowany do

zycia W (glebie / wodzie). Posiada (trzy /cztery) pary odnozy krocznych.

b) Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A lub B, ktéra jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania oraz jego poprawne uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1 — 3.

W cyklu zyciowym turkucia podjadka wystepuje przeobrazenie

A. zupetne 1. stadium larwy

poniewaz jest w nim obecne | 2- Stadium poczwarki

B. niezupelne
3. posta¢ dorosta.

Zadanie 8. 2 pkt.

Ptaki wyksztalcity szereg przystosowan do lotu w budowie morfologicznej 1 anatomiczne;j
oraz w fizjologii.

Udowodnij za pomocg dwoch argumentéow, ze opanowanie Srodowiska powietrznego
przez ptaki jest waznym osiggnieciem dla tych kregowcow.




Zadanie 9. 1 pkt.

Przyporzadkuj do nazwy organizmu charakterystyczne dla niego cechy pokrycia ciala,
wybierajac sposrod 1 - 5.

A. wieloryb ...

B. jaszczurka ...............ocoiii,

C.zaba ..o

D. rekin ..o

Cechy pokrycia ciala organizmu:

1. skora wilgotna, dobrze ukrwiona

2. skoéra sucha, pokryta tuskami

3. skora z grubg podscidtka thuszczowa

4. skora wilgotna, pokryta tuskami

5. skora cienka, pokryta jednowarstwowym nabtonkiem

Zadanie 10. 1 pkt.
Zaznacz zdanie, w ktérym poprawnie zestawiono nazwe choroby z wlasciwg jej
profilaktyka.

Nazwa choroby Profilaktyka
1. | Malaria Stosowanie preparatow odstraszajacych muchy.
2. | Wscieklizna Doktadne mycie warzyw i owocow.
3. | Gruzlica Szczepienia ochronne zwierzat i ludzi.
4. | AIDS Czeste mycie rak.

Zadanie 11. 2 pkt.
Oddychanie to ztozony proces zachodzacy w zywych komoérkach, ktory polega na rozktadzie
roznych zwigzkow organicznych i wyzwalaniu energii.

a) Skresl w ponizszym tekscie bledne okreslenia tak, aby powstaly zdania prawdziwe.

Wymiana gazowa zewngtrzna zachodzi W obiegu malym / duzym. Wentylacja ptuc jest to
proces, ktory zachodzi kilkanascie razy w ciggu minuty bez udziatu / z udziatem $wiadomosci.
Ruchy oddechowe kontrolowane sg przez rdzen przedtuzony | kore mozgowaq.

b) Wyjasnij, dlaczego w komorkach miesniowych podczas intensywnego wysitku
fizycznego wystepuje oddychanie beztlenowe i powstaje kwas mlekowy.

Zadanie 12. 1 pkt.
Wyjasnij, co to jest profilaktyka zdrowotna oraz podaj przyklad jednego badania
profilaktycznego.



http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/proces
http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/zycie
http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/komorka
http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/slownik-terminow-prawnych/zwiazek-organiczny

Zadanie 13. 3 pkt.

Za prawidlowa koordynacje funkcji zyciowych organizmu odpowiedzialny jest uklad
nerwowy i hormonalny.

Na rysunkach przedstawiono dwa typy gruczotow (A i B).

http://biologia.opracowania.pl/gimnazjum/regulacja_nerwowo_hormonalna/
a) Do przedstawionych na rysunkach dwéch typéw gruczoléw A i B, dopasuj wlasciwe
przyklady gruczolow wybierajac z podanych ponizej.

waqtroba, Sslinianki, tarczyca, przysadka, gruczot potowy, jajnik
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b) Podaj nazwe gruczolu, ktéry produkuje insuling oraz okresl funkcje insuliny.

GIUCZOT oo

Funkcja

C) Zaznacz te informacje, ktére poprawnie przedstawiajg prace ukladu hormonalnego.

A. Efekty jego dzialania sg dlugotrwale.

B. Hormony odbierane sg wylacznie przez komorki docelowe.

C. Przekazuje informacje do narzagdow szybciej niz uktad nerwowy.

D. Umozliwia utrzymanie tacznos$ci organizmu ze srodowiskiem zewnetrznym.

E. Informacja jest przekazywana poprzez zwiazki chemiczne wydzielane do krwioobiegu.



Zadanie 14. 1 pkt.
Ponizej opisano czgsto wystepujaca chorobe skory.

Choroba ujawnia sie glownie w miejscach, gdzie sq obecne gruczoly tojowe. Dochodzi do
zatkania ujscia gruczotow lojowych, co w konsekwencji prowadzi do nagromadzenia
wydzieliny i kolonizacji bakteryjnej w gruczole tojowym. Powstaje stan zapalny i zmiany
ropne na skorze. Wystepuje gtownie w okresie dojrzewania.

Podaj nazwe oraz sposob profilaktyki tej choroby.

NAZWA: ..o
PrOfIHIAKEYKA: ...

Zadanie 15. 3 pkt.

W sktad krwi cztowieka wchodzi ptynne osocze i zawieszone w nim elementy morfotyczne.
Zawarto$¢ poszczegolnych rodzajéow elementow w 1 mm® krwi jest r6zna. Kazdy sktadnik
krwi pelni wazng funkcje zyciowa. Wykres ilustruje wptyw temperatury na czas krzepnigcia
krwi.
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Zrédlo: Material diagnostyczny z biologii 2008
a) Podaj, w jakiej temperaturze nalezy przechowywaé krew. Odpowiedz uzasadnij.

b) Zaznacz cechy budowy wlasciwe dla dojrzalych erytrocytéw czlowieka.
A. Jadro komoérkowe i cytoplazma.

B. Cytoplazma i blona komoérkowa.

C. Jadro komoérkowe i1 blona komorkowa.

D. Mitochondria i cytoplazma.

Cc) Wymien skladnik morfotyczny krwi, ktérego jest najmniej we krwi zdrowego
czlowieka oraz podaj funkcje¢ biologiczna tego skladnika.



Zadanie 16. 3 pkt.
Na rysunku przedstawiono budowg serca cztowieka.

Na podstawie: www.wikipedia.org
a) Wyjasnij, dlaczego $ciany komor sg znacznie grubsze niz Sciany przedsionkow.

b) Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku litera A i wyjasnij, jakie znaczenie
ma ta struktura dla kierunku przeptywu krwi przez serce.

c) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia poprawnie wyjasniaja krazenie krwi w organizmie
czlowieka, wpisujac tak lub nie w odpowiednich miejscach tabeli.

tak/nie

1. | Utlenowana krew wyptywa z serca aortg.

2. | Do serca wptywa krew utlenowana z duzego obiegu.

3. | Zylami plynie zawsze krew odtlenowana.

Zadanie 17. 2 pkt.
Na rysunku przedstawiono budowe¢ chromosomu czlowieka.

Na podstawie: http://www.chemgapedia.de

a) Podaj nazwy elementow budowy chromosomu oznaczone literami A i B.



http://www.wikipedia.org/

Zadanie 18. 2 pkt.

W DNA jest zakodowana informacja dotyczaca kolejnosci aminokwaséw w tancuchu
biatkowym.

a) Do podanego odcinka nici DNA dopisz drugg ni¢ DNA oraz ni¢ mRNA.

ACGTACGTTACG

Komplementarna ni€ DNA ... i e,

Komplementarna ni€ MRNA ... .. e

b) Podaj liczb¢ aminokwasow zakodowanych w przedstawionym fragmencie DNA.

Zadanie 19. 2 pkt.

Albinizm to choroba spowodowana wadg genetyczng w syntezie barwnika melaniny. Kazda
mutacja powodujaca brak enzymu potrzebnego do syntezy melaniny powoduje, ze futerko
zwierzat bedzie biate.

Za albinizm u tchérzofretek odpowiedzialny jest recesywny gen ,,a”. Gen ,,A” warunkuje
prawidtowe wytwarzanie melaniny.

a) Wpisz w puste miejsca na schemacie odpowiednie genotypy tak, aby prawidlowo
opisywal dziedziczenie u tchérzofretek tego genu.

Zrédio: https://brainly.pl/zadanie/2480348

b) Podaj, jakie jest prawdopodobienstwo przyjscia na swiat tchorzofretki albinotycznej,
jezeli rodzice sa heterozygotami pod wzgledem tego allelu. Odpowiedz uzasadnij za
pomoc3 krzyzowki.

Miejsce na krzyzowke:

Prawdopodobienstwo wynosi: ........................




Zadanie 20. 1 pkt.

Uczniowie jednej ze szkot przeprowadzili nastepujgce doswiadczenie: pobrali po trzy probki
wody z rzeki na dwoch odcinkach jej biegu — przed i za oczyszczalnig $ciekow. W kazdej
z probek oznaczyli gatunki wystepujacych w niej bezkregowcow.

Sformuluj problem badawczy do opisanego do$wiadczenia.

Zadanie 21. 2 pkt.

W korzeniach niektorych roslin, np. tubinu, czy bobu zyja bakterie brodawkowe. Zar6wno
bakterie, jak 1 rosliny odnosza korzysci z tej formy wspotzycia.

Podaj jedna korzys¢ wynikajacq z tej formy wspolzycia dla bakterii i jedng korzys¢ dla
roslin, w ktorych te bakterie zyja.

Korzysé dla bakterii

Zadanie 22. 2 pkt.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji wpisujac litere P, jesli zdanie jest prawdziwe
lub F, jesli jest falszywe.

Lp. Informacje P/F
1. | Sarny zamieszkujace dwa odlegte od siebie o 100 km lasy tworza jedna

populacje.
2. | Ekosystem to wszystkie organizmy zywe wraz ze srodowiskiem, ktore

zamieszkuja.

3. | Tolerancja ekologiczna to zdolno$¢ organizmu do przystosowania si¢ do
okreslonych warunkoéw srodowiska.

4. | Na kondycje¢ zyciowa organizmu wptywaja zarowno czynniki srodowiska
wystepujace w nadmiarze, jak i te ktorych jest za malo.

Zadanie 23. 2 pkt.
Ponizej wymienione zostaly niektore organizmy zyjace w wodzie i lesie.

swierk, kornik, zooplankton, sarna, rys, szczupak, makrela, okon, dzieciol, fitoplankton

Uzupelnij tabele¢ tak, aby powstaly lancuchy pokarmowe w jeziorze i lesie, wybierajac
sposrod zaproponowanych powyzej organizmow.

Poziom troficzny | Poziom troficzny | Poziom troficzny | Poziom troficzny
I I i Y

Jezioro

Las




Zadanie 24. 1 pkt.
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Wigksza zdolno$¢ do samoregulacji maja zwykle biocenozy
A. catkowicie sztuczne, stworzone przez czlowieka.

B. 0 malej liczbie gatunkow.

C. naturalne, silnie kontrolowane przez cztowieka.

D. 0 zlozonych sieciach pokarmowych.

Zadanie 25. 2 pkt.
Przedstaw stanowisko systematyczne czlowieka (Homo sapiens) uwzgledniajac podane
pojecia.

typ, ssaki, rzqd, krélestwo, cziowiek, gatunek, czlowiek rozumny, czltowiekowate

zZwierzeta

strunowce
Gromada

naczelne
Rodzina
Rodzaj

ZADANIA Z LITERATURY

Zadanie 1. 1 pkt.

Przykladem zachowanej dzikiej odmiany pszczél w Europie, objetej ochrona jest
pszczola

A. augustowska.

B. biatowieska.

C. knyszynska.

D. piska.

Zadanie 2. 1 pkt.
Ocen informacje dotyczace czapli siwej. Wpisz litere P, jesli informacja jest prawdziwa
lub litere F, jesli jest falszywa.

Informacje P/F

1. | Czapla siwa gniazduje na drzewach li§ciastych lub iglastych.

2. | Czapla siwa podlega w Polsce ochronie czg$ciowe;.

3. | Czapla siwa gniazduje wylacznie w koloniach jednogatunkowych.
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Zadanie 3. 1 pkt.

Sposrdd nizej wymienionych organizméw zaznacz przedstawiciela ryb.
A. Koziorog debosz.

B. Koza ztotawa.

C. Cibora zotta.

D. Sieweczka rzeczna.

Zadanie 4. 1 pkt.

W rozprzestrzenianiu si¢ przylaszczek duzg rolg odgrywaja mrowki, ktore chetnie odzywiaja
si¢ wytwarzanymi przez nasiona elajosomami.

Wyjasnij, dlaczego mrowki zjadaja elajosomy.

Zadanie 5. 1 pkt.
Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania, wybierajac sposrod informacji A — B
oraz1-2.

Przylaszczka nalezy do roslin

A. | jednoliéciennych a jej wiazki 1|V fon_nie pierscienia blisko brzegu

przewodzace k?dygl. — - - -

B. | dwulisciennych ulozone sa o | réwnomiernie na calej powierzchni
' ’ " | przekroju todygi.

Zadanie 6. 1 pkt.
S3a to zréznicowane pod wzgledem troficznym 1 florystycznym zbiorowiska lesne z dominacja
debu, lipy i grabu. Moga by¢, np. wysokie, niskie, zboczowe, ciepte, subkontynentalne.

Podaj nazwe zbiorowisk leSnych, o ktorych mowa powyzej.

Zadanie 7. 1 pkt.
Zylica olbrzymia, zwana takze flebig uzywana jest do biologicznego zwalczania groznego
pasozyta drzew — huby korzeniowej.

Podaj nazwe krolestwa, ktorego przedstawicielem jest zZylica olbrzymia.

Zadanie 8. 1 pkt.

Charakterystyczne elementy krajobrazu tego parku to wydmy pokryte lasem, oddzielone
pasami bagien i gk, porosniete bogata roslinnoscig. Lezy zaledwie 2 km od pdinocno
— zachodnich granic Warszawy 1 jest to jedyny w Europie park narodowy potozony tak blisko
stolicy.

Podaj nazwe parku narodowego, o ktorym mowa w powyzszym tekscie.
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Zadanie 9. 1 pkt.
Ocen, ktory z ponizszych opiséw (A, czy B), przedstawia dymorfizm plciowy
u blotniakow. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

A. Samica btlotniaka tgkowego jest wicksza od samca, ma brazowy kolor z rudawym
odcieniem. Samiec jest w popielatym kolorze, tylko ogon ma ciemniejszy w jasnobragzowe

pasy.

B. Samic¢ btotniaka lgkowego mozna pomyli¢ z samica blotniaka zbozowego, jednak
w poréwnaniu z nig samica blotniaka tgkowego ma dtuzsze i wezsze skrzydta, a takze jest
smuklejsza.

Zadanie 10. 1 pkt.

Zaznacz zdanie niepasujace do smardza jadalnego.

A. Nalezy do grzybow wielkoowocnikowych.

B. Jest przedstawicielem grzybow podstawkowych.

C. Na stanowiskach naturalnych podlega ochronie prawnej.

D. W typowym owocniku trzon jest dtugi i o ponad potowg grubszy od gtowki.
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